

四川省“百日行动”防范学校食堂安全风险成效显著

据四川省食品药品监管局介绍,当前有三大原因导致学校食堂食品安全风险较高。

一是学校食堂建设投入不足。除城区学校食堂基础设施建设较为完善外,四川省较多的乡镇学校食堂由于资金投入不足,基础设施设备陈旧,食堂面积、加工流程布局、卫生环境均达不到餐饮服务许可要求。

二是食品安全意识淡薄。部分学校领导不重视学校食堂食品安全工作,加上学校食堂从业人员文化素质普遍较低,流动性较大,卫生习惯较差,食品安全执行能力较低,特别是中小学食堂凉菜制作等违规行为屡禁不止。

三是监管力量不足。统计显示,截至2012年,全省食品药品监督管理系统从事餐饮食品安全监管的工作人员编制总数为2378人,实际编制到岗人数为1487人,编制内总到岗率62.53%。以上人员要对全省16.7万家持证餐饮服务单位(包括1.34万家学校食堂)进行监管,同时还承担药品、保健食品、

化妆品监管工作,执法力量严重不足,工作难度很大。

对策:多管齐下 遏制食品安全事件反弹

学校食堂,是确保在校师生饮食安全的关键场所。如何更好地解决食品安全突出问题,防范学校食物中毒事件发生?

记者在走访中获悉,自2011年接手餐饮安全监管新职能以来,省食品药品监管局始终把学校食堂食品安全作为监管工作的重中之重,多管齐下,全面加强学校食堂食品安全工作,严格督促学校执行餐饮服务食品安全操作规范,并落实食品安全事故报告制度,及时开展食品安全事故应急处置,确保食品安全重大事故应急处置率达到100%。

以餐饮服务许可情况、环境卫生、从业人员健康管理、落实索证索票制度、食品贮存措施、加工制作管理、食品添加剂使用、餐具具

清洗消毒保洁、餐厨废弃物管理、留样登记管理、应急处置等为重点内容,监管部门切实加强了学校食堂的日常监管工作,做到监管“网格化、格式化、痕迹化”,严把原料采购关、人员健康关、场所环境关、餐饮具消毒关、制作过程关。

按照四川省食品安全专项整治“百日行动”整体部署,深化学校食堂食品安全专项整治,加大学校食堂重点品种采购索证索票、进货查验、台帐记录等管理制度落实情况的监督检查,坚决遏制前整治后乱、重复反弹的现象发生。联合教育行政等部门,排查学校食堂及校园周边餐饮服务单位食品安全风险隐患,深入查找餐饮食品安全隐患和薄弱环节,消除监管盲点和死角。

加大执法力度

在食品安全专项整治“百日行动”中,四川省相关监管部门对存在的食品安全隐患问

题,当场提出指导意见,下发监督意见书,限期整改。今年以来,全省共出动执法人员23045人次,检查学校食堂(含托幼机构食堂)12452家,下达餐饮服务食品安全监督意见书2267份,整改通知书1043份,立案查处92家,罚款人民币11.636万元,没收超过保质期或感官异常的食品550余斤,约谈14家,通报6家。

全面开展 食品安全风险隐患排查

重点排查治理学校食堂食品采购索证索票、食品加工制作、餐饮用具清洗消毒、食品留样等环节隐患。严禁高等院校以外的学校食堂加工制作冷荤凉菜;严禁各类学校食堂违规加工制作豆角(四季豆)及发芽土豆;严禁各类学校食堂采购、贮存、使用亚硝酸盐,有效防控食品安全风险。

(李丹)

●包吃住、有津贴、有奖金、2000元月薪,还是难招一名服务员!7月27日,记者从武汉某人才招聘会上获悉,餐饮业招人依然很难。与去年相比,今年武汉餐饮业薪资待遇普遍上涨200元/月,但行业不景气,加上求职者观念存在误区,导致不少酒店开始纷纷降低用人标准,增加员工福利津贴。

●钱江晚报7月27日讯,近日,2013年浙江农艺吉尼斯早稻亩产挑战赛落幕,诸暨市新桔城粮食专业合作社以705.33公斤的单产,刷新了由江山市农技推广中心于2007年创造的698.5公斤单产纪录。同时,早稻百亩千亩单产纪录也被打破。诸暨市新桔城粮食专业合作社和诸暨市定荡畈植保专业合作社,以682.67公斤和658.65公斤,双双刷新嵊州市良种场于2009年创造的652.26公斤纪录。

●沈阳晚报7月28日讯,韭菜可以说是大排档中最常见的蔬菜种类之一,据辽宁省农委信息中心监测,近日韭菜的批发价格为1.25元/斤。而大排档店主介绍,一斤韭菜一般能分出4~5盘,平均两三三角钱一盘。即使算上人工烤制、炭火费用、烤制需要的食用油及调料费用,也就是0.5元/盘。平时销售10元/盘,利润为成本价格的19倍。

●含有蔗糖的食品如果被糖尿病患者当做“无糖食品”食用,可能对健康产生严重影响。央视7月28日报道:北京稻香村销售的部分“无糖糕点”蔗糖含量超出国家标准七倍。

●7月28日,央视《每周质量报告》曝光称,国家禁用的有毒塑化剂有可能藏身保鲜膜之中,流向百姓餐桌。国际食品包装协会也于当日发布报告,在被调查的16种PVC保鲜膜样品中,有15种样品检出国家明令禁止使用的增塑剂DEHA。在加热食品时,这种物质会加速释放,影响内分泌系统。对此,专家呼吁尽快出台PVC保鲜膜国家标准,并提醒消费者,最好选购使用PE保鲜膜。

●中国经济网7月29日讯,麦当劳最新公布的财务报告显示,公司在亚太包括中东和非洲地区的运营餐厅利润由去年同期的1.98亿美元下降到1.90亿美元,同比下降4%,与此同时在欧洲的销售额也出现下降。财报认为,快餐市场竞争挑战、成本压力、快餐口味改变以及经济的不确定性四因素拖累了麦当劳业绩。主要原因是麦当劳三个最大的市场——中国、澳大利亚和日本遭遇了业绩下滑。大多数投资者认为麦当劳前路难以预测。

●7月29日山西日报讯,长治市在打击保健食品“四非”专项行动。截至目前,共检查保健食品经营企业268家,保健食品生产企业3家,保健食品品种328种,对67种4690盒标签标识不符合要求的产品责令下架、停止销售;查封扣押违法保健食品20种658盒,对156家保健食品经营企业给予警告并限期责令改正,立案查处27家保健食品经营企业。

●北京晨报7月29日讯,国家质检总局近日公布的2013年5月、6月进境不合格食品名单显示,来自新西兰、法国、德国等多地的乳制品发现质量问题被销毁或退货。其中,三批次近百吨奶粉亚硝酸盐超标。国家质检总局表示,上述不合格食品均是入境口岸检验检疫机构实施检验检疫时发现的,均已依法做退货、销毁或作他用处理,未在国内市场销售。

●随着国内酒类消费的日益增长,酒类产品质量问题也频频出现,包括造假仿冒、违法添加、农药残留、酒精勾兑等,成为困扰消费者和中国酒业发展的突出问题。为了保障酒类产品的质量,确保食品安全性,7月30日,上海率先成立三家第三方酒类服务专业机构,对于酒类的源头追溯、品质检测、行业研究进行专业服务。

●5年前,日本和中国多名消费者先后因使用河北天洋食品厂生产的速冻水饺而中毒,引发舆论高度关注。7月30日,这起石家庄“毒饺子”案件在河北省石家庄市中级人民法院一审公开开庭审理,被告人吕月庭以投放危险物质罪被提起公诉,随着案情更多信息在法庭上披露,整个案件的来龙去脉也逐渐清晰。

●新京报7月31日讯,湖南省纪委日前拟出台新规,对公务人员操办婚丧喜庆事宜进行规范。有人质疑相关新规涉嫌利用公权干涉私权,湖南省纪委调研法规室负责人回应称:党和国家工作人员如果接受不了,可退党或辞去公职。操办婚丧喜庆事宜的传统习俗,近些年已异化为一种不良风气。湖南省纪委能注意到这种隐性腐败现象,并制定严苛的管理规范,其初衷无疑值得肯定。

●经济参考报8月1日讯,“塑化剂事件”、“勾兑门”、“酒精门”“散酒门”……白酒行业近年来问题频发。而近期媒体一则“部分名牌‘陈酿’年份造假”的消息,更是引发了网友对白酒行业乱象的强烈关注。白酒年份造假严重损害了消费者的利益,不利于行业良性发展,而要挤出年份假酒里的“水分”,让百姓喝上放心酒,就必须一方面加快制定行业标准,另一方面加强对企业的监管。(编者整理)

肉品冷链配送 是否会因成本上涨推高肉价?



清晨6时的普君市场已经开始喧闹,肉档的档主们正在陆续把从肉联厂拉回来的猪肉分类上架。这样的景象从9月1日起将陆续被统一配送所取代。10月1日,全市将正式实施肉品统一冷链配送。事实上,南海区去年8月已经率先开展肉品冷链配送,这一过程中遇到的争议包括肉色变白、配送成本上涨推高肉价等。目前,同样的忧虑也存在禅城区的不少档主心中。

禅城区市场监督管理局相关负责人承认,配送过程中的确容易出现“烧色”问题,但新政策势在必行,因为统一冷链配送能够在配送环节堵死注水肉、瘦肉精肉、病害肉、私宰肉等流入市场的机会。

据了解,目前佛山虽然启动了机械化屠宰,但是猪肉的运送过程并不规范,尽管已严禁摩托车运输,但敞篷车人货混装、肉货混装等情况依然存在,有可能使猪肉受到污染。

今年4月,市政府印发了《关于佛山市肉品统一配送的实施意见》,要求全市在9月1日起试行,10月1日起全面实行肉品统一配送。近日,记者在市经信局获悉,目前冷链车的配送标准及申报程序已公布,各屠宰机构

应该将车辆信息报各区管理部门审核备案,通过后由公安部门核发专用车辆限行道路《通行证》。目前,除南海外,其他四区需要的约100辆车将于8月20日左右到位,届时,全市冷链配送车将达到250辆。

各方疑虑:会不会推高肉价?

“如果统一配送能保障安全当然好,但如果因此涨价了很难接受。”经常到莲花市场买菜的一位街坊说。

据了解,目前猪肉屠宰、配送的费用约

50元/头,其中包括档主自行运输交给肉联厂的“出场费”,实施冷链配送后,档主们也担心分摊的运输费会上涨。这些费用谁“埋单”?

肉质会不会受影响?

肉贩老郭说,自己自有一套运肉时为猪肉降温、保鲜的办法。“刚刚屠宰的猪是发烫的,要马上淋水降温,再部分切割散热,这样运回档口肉色才不会变白。市民看到变白的猪肉都不会买的,以为是注水的。”老郭最担心的,就是由肉联厂统一配送的猪肉会变色,直接影响生意。“禅城区那么多市场,等到车运到我这里来,猪肉会不会变成白瓜一样?那还有人买吗?”

部门回应:对肉价影响不大

记者从市经信局牲畜屠宰办公室了解到,各区财政将对屠宰企业购买车辆进行适当补贴。配送费用则由经营户和屠宰企业根据数量和距离远近协商而定。有关部门认为,每头猪的配送费用从10~25元不等,分摊到一头两百斤的猪只身上影响微乎其微,批发商因此还节省了运输成本,因此不会对肉价

带来太大影响。

将进行温度控制,避免“烧色”。

针对档主对猪肉“烧色”的担心,相关负责人回应称,实际上猪肉“烧色”的情况并非冷链配送带来的,档主自行运输一样会有这个问题。

总结了南海的前期经验后,目前已经摸索到一套应对措施。据调研,肉类在0~18℃的运输条件下,肉质会保存比较好,运输车辆也应进行相应的温度控制。

业内观点:不应只注重运输环节

南海区某业内人士认为,冷链配送实际上不仅包括运输,还包括冷冻加工、冷冻贮藏和冷冻销售等环节。“实行冷藏运输并不能做到全程安全。建议对冷链系统的全过程进行实时温度管理,跟踪温度控制情况。”记者了解到,南海的每辆冷链运输专用车都装有GPS,监管部门可对其进行实时监控,但在此次公布的《关于佛山市肉品统一配送的实施意见》中,并未强制要求车辆加装GPS定位系统和视频同步录像设备。

(廖银洁)

山东鲁安能源集团 严把食品安全“五道关”

山东鲁安能源集团公司针对夏季饮食安全容易出现的问题,严把五道关口,筑牢食品安全防线,确保员工家属身体健康。

严把食品采购关。对原料采购实行专人管理,定点采购,建立食品原料采购仓储台账,完善登记手续,每天由检验人员对采购的食物进行检验并做好记录,确保每天采购的蔬菜、肉等食品新鲜、安全,从源头上杜绝变质食品进入食堂。

严把食品储存关。针对夏季高温储存难

等问题,采取勤采购、少储存等办法,对采购的成品、半成品、生熟食品等分开存放,分类冷藏,避免交叉污染,确保食品新鲜、安全。

严把卫生消毒关。严格执行《食品卫生法》和卫生“五四”制要求,坚持每天对操作间、餐厅、储藏室、炊具等重要场所进行清扫和消毒,并保证消毒质量。

严把持证上岗关。对全公司209名饮食服务人员进行了健康查体,全部办理了健康胸卡;对公共场所工作人员健康证进行了注

册,体检率、培训率、持证率及“五病”调离率达100%。

严把监督检查关。成立了食品卫生专项检查领导小组,联合上级卫生部门定期、不定期开展食品卫生安全专项检查,今年以来共检查5次,对无证经营的饮食摊点及时进行取缔,对变质、“三无”食品全部没收销毁,对卫生条件不合格、证件不齐全的网点及时关闭整改,确保了经营网点食品安全卫生。

(董元涛)

吃出健康

吃绿豆六不宜

野田禾稻半枯焦,赤日炎炎似火烧。三伏天,一碗冰镇绿豆汤可以使人体爽。然而,这道清热解毒的养生食物也有禁忌。

绿豆是一种食物,也是一味中药,可消热解毒。如果患有外感风热、痈肿丹毒、暑热内侵等热性病,服中药时可照常服绿豆汤,有相辅相成的作用。如果患胃肠薄弱肢酸乏力、全身畏寒、腰腿冷痛、大便溏泻等症应禁食绿豆。否则,不仅降低药物疗效,而且会加重病情。服中药时能否吃绿豆不能一概而论,应根据病情的寒热虚实及所服中药性味而定。

1、寒凉体质者不宜多喝绿豆汤

喝绿豆汤能预防中暑,治疗食物中毒等,对热肿、热渴、热病、痘毒等也有一定的疗效。但寒凉体质、虚弱或正服药者,不适合喝。寒凉体质的人,表现为四肢冰冷乏力、腰腿冷痛、腹便稀等。吃了绿豆反而会加重症状,甚至引发诸如腹泻(严重的话引起脱水),气血停滞引起的关节肌肉酸痛,胃寒及脾胃虚弱引起的慢性胃炎等消化系统疾病。

2、体质虚弱者不宜多喝绿豆汤

因为绿豆中蛋白质含量比鸡肉还多,大分子蛋白质需要在酶的作用下转化为小分子肽、氨基酸才能被人体吸收。这类人的肠胃消化功能较差,容易因消化不良导致腹胀、

泻。过量喝绿豆汤,可导致胃寒腹泻。女性过量喝绿豆汤可出现白带过多、腹胀、痛经等妇科症状。

3、空腹不宜喝绿豆汤

空腹的时候不要喝绿豆汤,对胃不好。

4、绿豆汤不宜天天喝

适当喝绿豆汤没问题。成人一周喝2至3次,每次一碗即可。幼儿则要具体依照体质而定,最好先咨询一下医师。一般来说,小孩2至3岁开始吃粥时,可适量加点绿豆。6岁过后,才可用成量。

5、不宜过量喝绿豆汤

过量喝绿豆汤,可导致胃寒腹泻。女性过量喝绿豆汤可出现白带过多、腹胀、痛经等妇科症状。

6、绿豆不宜与中药同服

《本草纲目》载:“绿豆气味甘寒,无毒……解一切药草、牛马、金石诸毒。”民间煮绿豆汤也常作为药物中毒的急救手段之一。因此,绿豆和中药不能同服的说法就流传下来,因为绿豆会解除药效。(编者整理)

重庆梁平柚子



梁平柚子又称梁山柚子,新中国成立前,梁平县叫梁山县,故名梁山柚,新中国成立后更名为梁平县,又名梁平柚,又因其以平顶型柚子品质最优,种植面积最大,所以又叫梁平顶柚。

梁平柚果形美观、色泽金黄、皮薄光滑,果皮芳香浓郁,易剥离。果肉淡黄晶莹,香甜滋润、细嫩化渣,汁多味浓,营养丰富,具有“天然罐头”之美誉,果实霜降后(10月底)成熟,果顶平凹,果蒂微凹入,有多条明显或不明显的放射状沟。果皮金黄鲜艳,皮薄光滑易剥离,具沁心的浓郁香气。梁平柚含有高血钾,几乎不含钠,因此是患有心脑血管病及肾脏病患者最佳的食疗水果;柚中含有大量的维生素C,能降低血液中胆固醇;所含果胶不仅可降低低密度脂蛋白水平,而且可以减少动脉壁的损伤程度;它还能帮助身体更容易吸收钙及铁,所含的天然叶酸,对孕妇有预防贫血症状发生和促进胎儿发育的功效;新鲜的柚子果肉中含有作用类似于胰岛素的成分铬,能降低血糖。中医药学认为,柚子味甘酸、性寒,具有理气化痰、润肺清肠、补血健脾等功效,能治食少、口淡、消化不良等症,能帮助消化,除痰止咳,理气散结。

梁平柚,与广西沙田柚、福建文旦柚并称中国三大名柚。梁平柚1986年被评为四川省优质水果柚类第一名,1992年、1993年多次被评为全国及四川省优质柚,获第二届中国农业博览会银奖。1998年荣获全国柚类“金奖”。重庆直辖后,梁平柚名列“重庆市十大名柚”榜首。新品系“虎蜜柚”更具特色,被果树专家誉为“跨世纪柚类”。

梁平柚栽培历史悠久。据《梁山县志》记载,梁平柚系清乾隆末期,由乾隆57年进士,任福建省某县知县的梁山人刁思卓引进,梁平柚子植根于梁平沃土已有几百年的历史。

(编者整理)